

中国企联名誉会长、原常务副会长兼秘书长张彦宁：

在两个一百年期间更好地为企业服务



张彦宁

中国企联成立40年来,在袁宝华同志、陈锦华同志、王忠禹同志的领导下,在全体职工和企业界、政府各部门的支持之下,在在座各位领导同志的参与和支持之下,开创了许多首创性的工作。其中一些项目一直到现在仍不断地创新发展,从各个方面想办法,更好地、更多地为企业做一些有意义的服务工作,我觉得这是很难得的。

中国企联是伴随改革开放成

长起来的。我回想了一下,中国企联开始有几件事。第一件事,在邓小平访问日本以后,袁宝华同志、邓力群同志、京津沪辽几位副会长,开始了对日本的访问,这是1978年。1979年连续到美国访问,1980年到欧洲访问。在日本回来以后,大家就感到改革开放的气氛逐步明朗,特别是我们看到邓小平在日本访问期间到各个企业讲话的内容,就已经开始觉得

中国必须进行改革了。所以我们从日本访问回来以后,袁宝华同志就和大家商量,我们能做些什么呢?结果商量来商量去,中国也需要发展企业、改革企业、开放企业,中国也需要一个中介机构在中间,在政府企业之间做一些政府不方便、也没那么多精力做的事情,而这也是单个企业也不好做的事情,为企业做一些服务工作。报告当中就提出来成立中国企业管理协

会,时任副总理李先念审批的,批准我们成立。之后又请陈云同志为《中国企业报》题写了刊名。

我希望中国企联在未来的发展当中还是要继续坚持按照中国改革开放的路子,配合企业和配合国家各个机构做一些有创造性的、不断革新的工作,事业不断发展,能在两个一百年期间开展更多、更好、更高质量的为企业服务的工作。

中国企联名誉会长、原常务副会长兼秘书长李德成：

对标国际一流组织走出协会发展新路



李德成

中国企联因为中国改革开放而生,随着中国改革开放而成长。中国企联在我们国家和企业界有很强的影响力和凝聚力,在国际上也有一定的知名度。我在这里有幸工作了九年,从我工作的经历我感觉到至少有三个方面需要认真的总结。

一、坚持改革创新,不断增强协会的活力、动力、凝聚力,创出特色是社会组织健康发展的根本所在。

中国企联的三任会长袁宝华、陈锦华、王忠禹都是经济界和企业界敢于改革创新、有很高影响力的领导,张彦宁同志主持的时间也比较长,他们都是改革派。他们把改革的基因带到协会,以改革创新促进了中国企联体制机制的不断变化,促进工作思路和活动方式的转变,使中国企联成为一个具鲜明特色的社会组织。可以说改革创新是中国企联的根和魂,中国企联有鲜明的特色主要体现在以下几个方面:

第一,改革创新协会活动方式。在培育重点品牌,项目建设方面进行了有益的探索,产生了很好的效果,经过三任会长的艰辛努力,中国企联已经形成比较

有影响力的几大品牌。最有影响力的是四大品牌项目:

一是企业管理现代化成果的审定和推广,陈清泰同志、邵宁同志、蒋黔贵同志做了大量的工作,每年把成果都汇集,供企业查询,而且创造很多的经验,中建材、上海绿地混合所有制的经验,南车、北车技术创新的经验,都有很强的影响力。

二是中国500强企业发布和中国企业峰会,为推动中国企业做大做强起到良好的示范作用。

三是全国企业家活动日表彰全国优秀企业家以及评选袁宝华企业管理金奖,大力弘扬企业家创业的精神。

四是企业文化建设向全国推广企业文化优秀案例,坚持两个文明一起抓,以品牌项目为依托,不断创新企联活动内容,提高活动质量和效果,把活动办得务实、高效、节俭有特色,深受企业和企业家的欢迎。

第二,经过不懈的努力,中国企联作为企业组织的代表参加我们的劳动关系三方协调机制和联合国国际劳工组织三方会议,维护企业和企业家合法权益,同时承担指导各地企业联合会、企业

家协会建立健全三方机制和劳动协调工作,这样就有利于发挥企联系统的整体优势。要是没有这项任务的话,中国企联对各地的指导没法进行。

第三,开展国际合作,拓宽交流合作领域。中国企联作为国际劳工组织雇主的副理事和联合国全球契约理事会的理事单位,按照中央的方针,稳步推进与各国企业团体国际组织交流合作,积极参加国际劳工大会,王忠禹同志多次出席国际劳工大会和联合国全球契约组织大会并发言。傅成玉担任了全球契约中国网络的主席,主持的活动也有声有色,在国际上影响非常大。

二、牢记宗旨,发挥桥梁纽带作用,更好为企业和企业家服务,才能赢得企业和企业家的信赖。

中国企联和企业关系非常好,关键在服务。中国企联是企业和企业家的联合组织,一开始袁宝华同志就定了基调,以面向企业为企业和企业家服务为宗旨,在政府、企业和企业家之间发挥桥梁纽带作用。40年来,中国企联围绕国家工作和部署,以及政府和企业家的需求,致力于开展企业改革发展现代化管理的研究,反映企业和企业家

的意见和要求,为国家制定与企业相关的法律法规和政策提供建议。

一是在维护企业合法权益,改善营商环境上发挥作用。通过调研,中国企联每年向国务院及有关部委提供十几份很有针对性、代表性的建议报告,比如每年都向国务院和有关部委报送中国大企业发展趋势、问题建议,推动中国企业转型升级,产能过剩,减轻企业负担,降低税费,解决中小企业贷款难、贷款贵的问题,提了很多的建议。特别是当时有一段社会上虚拟经济热,大量的搞共享经济,中国企联连续不断几次给中央建议,要大力发展实体经济。

二是弘扬企业家精神。当时企业家有很多的想法,我们也是连续几年给中央写报告,要大力弘扬企业家精神,后来在相关领导指导之下终于出了这份文件。正因为这么多建议被中央采纳了,代表企业的心声,中国企联才有今天工作的威望。

三是加强党对协会工作的领导,强化自身制度建设,造就一支高素质的人才队伍,是协会健康发展的根本保障。

(下转第十三版)

(本版文字根据嘉宾在庆祝中国企联成立40周年座谈会上的发言整理,未经本人审阅。)

